

Mit jelent ez a gyakorlatban?

- A 14 éven aluli gyermekeket a szülő saját belátása szerint elküldheti a közeli boltba például kiflit vagy tejet venni, ha úgy ítéli meg, hogy az a gyermeke korának és érettségének megfelelő feladat. Akkor sem tiltakozhat a szülő, ha a gyermeke a zsebpénzéből cukrot is vesz magának. Mindenféle értékes áru, különösen műszaki cikk vagy ruházat vásárlása azonban csak a szülővel együtt érvényes, mert ezeknél komolyabb megfontolásra van szükség.
- A 14-18 év közti fiatalok esetében, ha a vásárláshoz szülői beleegyezés nincs, akkor üzletkötésük (pl. egy mobiltelefon vásárlása) érvénytelen.

### Ki véd meg, ha vásárolsz? Mit tehetsz, ha mégis becsaptak?

**C**élszerű és sok vitának, kellemetlen helyzetnek elejét veszi, ha komolyabb vásárlásaid előtt megszerzed a szüleid egyetértését.

Ha előre megbeszélitek, hogy pl. egy CD-lemezt megvehetsz 2000 Ft-ért, s te ezt is teszed, akkor a vásárlásod nemcsak sikeres, hanem jogszerű is volt, hisz szüleid beleegyeztek az „üzletbe”. Előfordulhat azonban, hogy a megbeszélés ellenére (mert például az eladó rábeszélte, hogy 10 CD-lemez egyszerre „relatív olcsóbb”), 18 000 Ft-ért veszel CD-t. Ha a szüleid ezt a vásárlást utólag nem hagyják jóvá, akkor bizony az „üzletkötésed” jogtalan, még akkor is, ha a saját bankszámládon megspórolt pénzedből vetted. Ilyenkor szüleidnek joga van az eladóval a jelenlétedben megbeszélni, hogy vegyék vissza az árut, mert ők előzőleg nem járultak hozzá ekkora összeg elköltéséhez. Ilyen esetben az eladó köteles a blokk ellenében visszavenni szüleidtől, illetve tőled az árut.

Vagyis: nagyon oda kell figyelned, minden önálló vásárlásnál! Ha egy nagyobb, értékesebb tárgyat veszel, különösen résen kell lenned. Vannak ugyanis olyan emberek, akik gátlástalanul kihasználják a gyerekek, fiatalok vásárlási tapasztalanságát. S ahogy mondani szokás, behúznak a csőbe. Úgyesen rábeszélnek olyanra, amit nem is szerettél volna megvenni, ami csak hasonlít arra, amit te szerettél volna, ami értéktelen, silány portéka. *Nem árt tehát mindig fejben tartani, hogy az eszes ember csak a felét hiszi el annak, amit hall, viszont az igazán okos azt is tudja, melyik felét higgye el.*

De segít a jog is! Ha nem sikerül a békés rendezés, a „jogerő” veled van, s ha igazságod van, melletted is dönt. Szüleid egyetértési joga, amit már említettünk, szintén téged véd.

*Egy ókori római író, Valerius Maximus szerint nem az tesz gazdaggá, hogy nagy a vagyoned, hanem az, hogy kevés a vágyad.* Érdemes hát zsebpénzed elköltése előtt szüleiddel beszélgetni vásárlási terveidről. Ha ezt megteszed, tanácsaikat megfogadod, akkor biztosan nem kerülsz olyan kellemetlen helyzetbe, hogy a megvásárolt tárgyat vissza kelljen vinned szüleiddel együttesen.

